Resolucié de triangles
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o nooA o Sistemes de coordenades
TRIANGLES RECTANGLES: A =90°; B+ C =90

La hipotenusa només existeix en els triangles rectangles Pla:
A _ costat oposat
Q C Raons SIN= o Sanusa Plx.y) P(r.a)
& ef@/ trigonometriques: hipotenusa - ]
@ % costat adjacent 'x
> ¢ [ A 1 «
O COS= 1=
hipotenusa | 1 |
B a c _ costat oposat
hipotenusa costat adjacent cartesianes polars
Teorema de Pitagores: Teorema de laltura: Teorema del catet: \ X=r-cosa ‘ r=v+ ¢y
hip2 = C2 + ¢2 R=m-n c=a-m; b’=a-n fy=r-sina. ‘¢=|rctgy/x
TRIANGLES QUALSSEVOL: A + B + C = 180° Espai:
B dels sinus: a b c
Teorema dels sinus: SR TanB “enc

a Teorema del cosinus: a?=b?+ ¢ — 2bc-cos A
b? = a? + ¢? — 2ac - cos B

c? = a’+ b* — 2ab.cos C

R 1 1 . cartesianss clilndriques esfériques
Férmules de l'area S=-—2—b-h; S=—2—b-a-smC 9 9
a+b+c Canvi de coordenades:
S=+vp-(p—a)-(p—b)-(p—c) essent p=——"
2 1 o (2 (1 = (3
T T
. - - X=r-co8q ! r= vx+y X=r.sin8.cosol r=yXF+Y+2
Mitjana: recta que uneix un vértex amb el punt mitja del costat oposat. 1 | pn
Baricentre: punt d'interseccié de les tres mitjanes d'un triangle. =1 g 1 = = F. 8iNQ .si 1 =
p | g y=r-sing | o=arctgy/x y=r. sing.sin ¢! 0=arctg
Altura: recta que passa per un vértex i és perpendicular al costat oposat. Z o=z : z=2z Z=r-cos0 : @ = arctg y/x
Ortocentre: punt d'interseccic de les tres altures d'un triangle. 1 . L

Mediatriu: recta perpendicular a un costat i que passa per un punt mitja.
Circuncentre: punt d'interseccio de les tres mediatrius d'un triangle.
Es el centre de la circumferéncia circumscrita.

Bisectriu: recta que passa per un vértex i divideix ['angle en dues parts iguals.
Els seus punts equidisten dels dos costats.

Incentre: punt d'interseccio de les tres bisectrius interiors d'un triangle.
Es el centre de la circumferéncia inscrita.

Altres relacions:

a=b.cosC+c-.cos B
a+b _sinA+sinB

= - H b=a-cos C+c-cos A
a—b sinA - sinB

c=a-cos B+ b-cos A

il



Funcions circulars (figs. 1a9)
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Propietat fonamental: sin?x + cos? x = 1;
Relacions: | complementaris || sin (1‘_ _ x) =cos x; cos (l - x) = sin x
2 2
suplementaris sin (r—x) = sin x; COS (o _ ) =—COSX
difereixenenn sin (x +x) =-sinx cos (x +Xx) =-cosx
difereixen en n/2|| sin (i.,.,) = COS X; cos(%-fx):-sinx
2
oposats A sin (—x) =~ sin x; €OS (_x) =CO0S X
Conversié d'angles:  180° = n radiants
) graus radiants  4gg
radiants _ xX® . graus — __ * =
180 ' =
Valors trigonométrics usuals:
graus |l o 30 |45 {60 §s0 [120 135 f150 [180 [210 [225 270 300 {315 | 330
O R A o L 7x | 5n | 4% [3n [5x | 7n [ 11=
|7l Iz 7|7 |s " (s T3 |7 |7 (7 |F®
sin o L PZlE L, WMEME L |, 2 B2 F3lv2i-1
2 [z |2 7 |2 |2 2 [2 7 2 |2
cos PO %20 U 08 I PO RN X% B 2 0 IR 24 3 -T2 3 S I PO B X' 3§ 21
2 [2 |2 z2 2 |2 2 |2 |2 [ EN K
V3 V3 V3 - 3]
tg 9T1ﬁ.—-ﬁ—1—5—0—3—|/§——~/§—1T
FUNCIONS RECIPROQUES:
. T
Arc sinus: [—‘-‘]-’[—?. -2'] : DEF.arcsin(a) =besin b =a
Arc cosinus:  [—1,11 = [0, %] : DEF.arccos(a)=be cosb=a
=
Arc tangent: R — ] iy -2-[ . DEF.arctg(a) =be tgb=a
FUNCIONS INVERSES:
1 1 _ 1
cosec (x) = progt sec (x) = oo x cotg (x) 9%
FORMULES TRIGONOMETRIQUES:
Addici6: sin (a * B) = sin a - cos B *+ cos a - sin B; L LES
=P B P L1 1

cos (o + P) = cos &+ cos B ¥ sin o - sin f; tFtga-tgf

Angle doble: sin20=2-sina-cosa Lo 1—cosa
iy Angle meitat:  sin o = t y—p5—
cos 2a = cos?a —sin? a. 2 2
[
2

'92“=-2_tf—;¢ cos ==J_l.'."%’ii
Transformacions: sina * sinf =2.sin .f.zﬁ.s...eosf’—;—ﬂ
cosu+cosﬂ=2-oos2-;—;£-cosa;5
€0s &~ C08 B = —2 - sin %‘}-.-sln J'_;__B.
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